

**В.И. ЧАПАЕВ: МИФЫ И РЕАЛЬНОСТЬ В СВЕТЕ АНАЛИЗА  
ДОКУМЕНТОВ И ВОСПОМИНАНИЙ**

**Ключевые слова:** В.И. Чапаев, А.В. Чапаев, Д.А. Фурманов, Н.М. Хлебников, И.С. Кутяков, С.Ф. Данильченко, Гражданская война.

*Василий Иванович Чапаев входит в плеяду наиболее легендарных фигур в истории России. Его имя прочно связано с Гражданской войной 1917–1922 гг., его жизнь и деятельность широко освещались в литературе, кинематографе и народном творчестве. Личность В.И. Чапаева сопровождается множеством мифов и легенд, проверить которые можно с помощью документов и воспоминаний.*

**Цель исследования** заключается в том, чтобы выявить, какие стороны жизни легендарного полководца в источниках освещены подробно, а какие аспекты раскрыты не полностью.

*Для достижения поставленной цели будут решены следующие задачи: выявление и анализ основных источников, характеризующих жизнь и деятельность В.И. Чапаева; оценка достоверности и объективности различных типов источников; сравнение воспоминаний о В.И. Чапаеве по степени близости автора к легендарному начдиву, в чём у мемуаристов есть разногласия.*

**Материалы и методы.** Для достижения цели исследования использовалась совокупность общенаучных и конкретно-исторических методов. Историко-хронологический метод был использован для реконструкции биографии В.И. Чапаева и хронологии событий, в которых он участвовал; сравнительно-исторический метод – для анализа различных источников, посвященных В.И. Чапаеву, и выявления их сходств и различий; герменевтический метод – для интерпретации текстов документов, воспоминаний и исторических произведений; метод исторической критики – для оценки достоверности и объективности источников. Источниковой базой исследования послужили сборники архивных документов, биографические исследования и воспоминания, посвященные В.И. Чапаеву.

**Результаты исследования.** Исследование документальных источников и воспоминаний о В.И. Чапаеве выявило ряд особенностей, влияющих на их историческую ценность и достоверность. Основным типом документов, представленных в публикациях, являются приказы, донесения о боевых действиях и телеграммы. Воспоминания родных и сослуживцев дают большее представление о личных качествах В.И. Чапаева, обытоворя его, но имеют субъективный характер.

**Выводы.** Документальные источники, посвященные В.И. Чапаеву, показывают его как героя революции, характеризуя его как талантливого полководца и храброго командира. При этом отмечается его непростой характер. Представленная в источниках информация сосредоточена на боевых операциях и военных результатах. Воспоминания ближайших соратников начдива: Н.М. Хлебникова, С.Ф. Данильченко, Д.А. Фурманова, И.С. Кутякова, ценны, так как эти люди были непосредственными свидетелями жизни и деятельности В.И. Чапаева, при этом сведения, которые они приводят, зачастую противоречивы.

**Введение.** В 2024 г. исполняется 105 лет с момента гибели легендарного начдива периода Гражданской войны В.И. Чапаева. Его личность тесно связана с различными мифами и легендами. Их правдивость зачастую можно установить лишь с помощью документов, описывающих его деятельность, а также воспоминаний сослуживцев и родных, раскрывающих подробности его жизни. Существует множество документов и исторических произведений о В.И. Чапаеве, но и их достоверность и объективность варьируются. Необходим критический анализ этих источников для выявления наиболее надежных и точных данных.

Несмотря на многочисленные исследования, посвященные биографии В.И. Чапаева, комплексного обзора и анализа источников, характеризующих его жизнь и деятельность, до сих пор не проводилось. Данное исследование представляет анализ документальных источников и воспоминаний, связанных с жизнью В.И. Чапаева.

**Материалы и методы.** Для достижения цели исследования использовалась совокупность общенаучных и конкретно-исторических методов. Историко-хронологический метод был использован для реконструкции биографии В.И. Чапаева и хронологии событий, в которых он участвовал; сравнительно-исторический метод – для анализа различных источников, посвященных В.И. Чапаеву, и выявления их сходств и различий; герменевтический метод – для интерпретации текстов документов, воспоминаний и исторических произведений; метод исторической критики – для оценки достоверности и объективности источников. Источниковой базой исследования послужили сборники архивных документов, биографические исследования и воспоминания, посвященные В.И. Чапаеву.

**Цель исследования** заключается в том, чтобы выявить, какие стороны жизни легендарного полководца в источниках освещены подробно, а по каким аспектам источники недостаточно раскрывают деятельность В.И. Чапаева.

Для достижения поставленной цели будут решены следующие задачи: выявление и анализ основных источников, характеризующих жизнь и деятельность В.И. Чапаева; оценка достоверности и объективности различных типов источников; сравнение воспоминаний о В.И. Чапаеве по степени близости автора к легендарному начдиву.

**Результаты исследования.** Данная статья даёт научную характеристику документальных материалов, а также воспоминаний о В.И. Чапаеве в порядке их публикации.

Василий Иванович Чапаев является одним из самых знаменитых участников Гражданской войны, чья биография была и остаётся в фокусе внимания ряда исследователей. Материалы, посвящённые его жизни и деятельности, включают в себя нарративные источники, источники личного происхождения, вещественные источники, музейные коллекции и др. В данной статье в центре внимания будут документальные источники о легендарном начдиве, а также воспоминания его соратников и родных.

Поводом для активизации поиска и публикации источников о В.И. Чапаеве стал выход на советские киноэкраны в 1934 г. фильма «Чапаев». Кинокартина обрела культовый статус и привлекла внимание к личности полководца не только простых зрителей, но и историков, журналистов, ученых и др.

В 1934 г. в ежемесячном научно-популярном историческом журнале «Борьба классов» (с 1937 г. «Исторический журнал») были опубликованы 7 архивных документов, в их числе: боевые донесения, приказы за осень 1918 г., май 1919 г., подписанные В.И. Чапаевым, постановление собрания представителей эскадронов и рот Николаевской дивизии (после Гражданской войны 25-й стрелковой дивизии имени В.И. Чапаева), где отмечаются боевые заслуги начальника дивизии. Также приводится Приказ Реввоенсовета Республики о награждении В.И. Чапаева орденом Красного Знамени за умелое руководство войсками и личную храбрость от 14 июля 1919 г.: «Награждается орденом Красного Знамени начальник 25 стрелковой дивизии Василий Иванович Чапаев за нижеследующие отличия: Соорганизовав по революционному почину

отряд, в течение мая, июня, июля, августа и сентября 1918 г. упорно оборонял Саратовско-Николаевский район сначала от нападения уральских казаков, а потом и чехословаков. 6 и 7 октября 1918 г., руководя отрядом (Николаевской дивизией), на подступах к Самаре, занятой чехословаками, одним из первых переправился через р. Самарка, воодушевляя тем свои и соседние части, что способствовало быстрой переправе частей и занятию Самары. Всегда предводительствуя своими частями, он храбро и самоотверженно сражался в передовых цепях, неоднократно был ранен и контужен, но всегда оставался в строю. Благодаря его умелым маневрам Александрово-Гайской бригадой были разбиты казачьи банды генерала Толстова, что дало возможность овладеть Уральской областью. Назначенный начальником 25 стрелковой дивизии в дни катастрофического положения Самары, когда противник отстоял от нее в двух переходах, он с дивизией был выдвинут в центр наступающих сил противника под Бугуруслан. Настойчивыми стремительными ударами и искусными маневрами он остановил наступление противника и в течение полутора месяцев овладел городами Бугурусланом, Белбеем и Уфой, чем и спас Среднее Поволжье и возвратил Уфимско-Самарский хлебный район. В боях под Уфой (8 июля сего года) при форсировании р. Белая лично руководил операцией и был ранен в голову, но, несмотря на это, не оставил строя и провел операцию, закончившуюся взятием г. Уфа» [8. С. 51–55].

В 1939 г. в «Военно-историческом журнале» были размещены 12 документов, связанных с деятельностью В.И. Чапаева. Это преимущественно боевые приказы 25-й стрелковой дивизии, подписанные начальником дивизии В.И. Чапаевым и комиссаром дивизии Д.А. Фурмановым. Документы относятся к периоду апрель-май 1919 г. Среди них Приказ по 25-й стрелковой дивизии о вступлении В.И. Чапаева в командование дивизией от 9 апреля 1919 г. [4. С. 133–146].

В 1939–1940 гг. в научно-историческом журнале «Красный архив» была осуществлена публикация «Боевой путь В.И. Чапаева (Документы)», которая включала в себя свыше 100 документов, характеризующих боевую деятельность В.И. Чапаева и 2-й Николаевской, а затем 25-й стрелковой дивизии за период: сентябрь 1918 г. – сентябрь 1919 г. Были представлены приказы, боевые донесения, телеграммы и др. Выпуск документов был разделен на две части.

В 6-м томе за 1939 г. публикация сопровождалась вводной статьёй В. Петрова и С. Орестова, посвящённой 20-летию со дня рождения В.И. Чапаева и характеризующей военные события периода Гражданской войны, участником которых был легендарный начдив [10. С. 141–176].

Здесь же приводится крайне спорный фрагмент из биографии В.И. Чапаева, написанной Д.А. Фурмановым 7 октября 1919 г.: «Точную и подробную биографию покойного Василия Ивановича Чапаева я не знаю. Чапаев – сын артиста цыгана и дочери Казанского губернатора, фамилию которого не помню. Когда девушка, губернаторская дочь, забеременела, цыган бросил ее и скрылся бесследно.... При родах губернаторская дочка умерла. Ее матушка губернаторша, не пожелав воспитывать “незаконного” внука, отдала его на воспитание брату своего кучера. Этот воспитатель покойного Чапаева, глубокий седой старик, вместе со своей старухой живут и до сих пор в селе Вязовка, Пугачевского уезда» [10. С. 149]. Данный рассказ не подтверждается документально, более того, согласно записи в метрической книге Вознесенской церкви, В.И. Чапаев родился в д. Будайка Чебоксарского уезда Казанской губернии в крестьянской семье. Таким образом, вполне вероятно, что начдив приукрасил своё происхождение в беседе с Д.А. Фурмановым [7. Л. 552об.–553].

Вторая часть «Боевого пути В.И. Чапаева» была опубликована в 1940 г. в 1-м томе «Красного архива». Представленные в данной публикации документы посвящены периоду деятельности В.И. Чапаева после возвращения из Академии Генерального штаба. В основном публикуются приказы начдива и телеграммы. Особое внимание уделено действиям 25-й стрелковой дивизии в Уфимской операции и снятию блокады Уральска [11. С. 68–124]. В конце подборки документов приводится статья Д.А. Фурманова «Последние часы Чапаева». В ней говорится о последнем бое легендарного начдива: «Существует несколько версий о том, как погиб Чапаев, но одна из них является наиболее часто повторяемой, наиболее вероятной... Чапаев всё еще крепится. Он в одной руке держит винтовку, в другой револьвер. Выхода совершенно никакого нет, но он все еще не сдается. Уже много трупов полегло вокруг него, много бойцов утонуло в холодных волнах, а Чапаев, словно привидение, все еще стоит на обрыве. Кто видел – говорит, что это была замечательная, сильная, душу раздирающая картина. Он был уже ранен в руку и в лицо. По щеке струилась кровь, он вытирал ее рукавом рубахи. Потом видели, как он опустился на землю, может быть раненый еще раз. Снял сапоги и кинулся в волны.... Иные говорят, что он все-таки доплыл до следующего берега и уже только на берегу умер от жестокой раны, полученной от пущенной вдогонку с другого берега пули. Казаки по обеим сторонам Лбищенска поставили пулеметы и косили жестоким огнем всех, кидавшихся в воду. Одна из этих пуль, видимо, положила и Чапая. Иные говорили, что он забрался на бродившего в степи верблюда и уехал. Но все это маловероятно. Чапаев утонул в Урале» [11. С. 121–122]. Сам Д.А. Фурманов участником этих событий не являлся, так как к тому времени отбыл в штаб Туркестанского фронта.

В 1957 г. в Саратове издаётся сборник документов, посвящённых начальному этапу Гражданской войны и событиям, происходившим в Саратовской губернии. В их числе документы за март–сентябрь 1918 г. о деятельности В.И. Чапаева в качестве члена Саратовского Военного Совета. В частности, представлено Распоряжение военного комиссара В.И. Чапаева Березовскому, Сулакскому, Липовскому и Баронскому Советам депутатов о проведении мобилизации в Красную гвардию от 9 апреля 1918 г. [1]. В 1958 г. в свет выходит книга «Самарская губерния в годы Гражданской войны, 1918–1920 гг.: документы и материалы». В ней был представлен ряд документов, относящихся к биографии легендарного начдива [16].

Самым полным изданием архивных документов, посвящённых деятельности В.И. Чапаева, является публикация «Легендарный начдив. Сборник документов». Вошедшие в сборник документы освещают боевой путь В.И. Чапаева начиная с периода Первой мировой войны, а также сведения о сформированных им частях и соединениях в годы Гражданской войны. Представленные документы характеризуют В.И. Чапаева как храброго солдата Первой мировой войны, организатора красногвардейских отрядов в Поволжье, как талантливого, смелого, решительного командира Красной армии. В сборнике представлено 319 документов. Отдельно приводится краткая историческая справка о биографии В.И. Чапаева [13].

Ещё одним видом источников, позволяющих более подробно изучить жизнь и деятельность В.И. Чапаева, являются воспоминания его сослуживцев и сведения, сохранившиеся в семье легендарного полководца.

Соратником начдива, до конца жизни неоднократно возвращавшимся к биографии В.И. Чапаева, был И.С. Кутяков, ставший после гибели легендарного полководца следующим начальником 25-й стрелковой дивизии. Помимо консультирования братьев Васильевых в ходе их работы над кинофильмом, в своих книгах «С Чапаевым по уральским степям», «Боевой путь Чапаева» он попытался как отразить события Гражданской войны, так и рассказать о доверенной биографии своего товарища. Стоит отметить, что он, однако, некритически отнёсся к личным воспоминаниям о дружеских беседах с Чапаевым в перерывах между боями, вставив множество непроверенных сведений, совмещая их с подлинными фактами [12].

Подробности деятельности В.И. Чапаева на постах уездного комиссара по внутренним и военным делам в Николаевске были описаны в статьях историка И.Т. Стрельцова, вышедших в сборниках материалов «Красная быль» Самарского отделения Истпарта в 1923 г., в хронике «1918 год в Самарской губернии» партийного историка Ф.Г. Попова и статьях Е.Н. Артёмова, работавших в Куйбышевском и Чебоксарском архивах. О недолгом периоде обучения В.И. Чапаева в Академии Генштаба оставили воспоминания его сокурсники С.М. Мищенко, А.Ф. Фёдоров, И.В. Тюленев. Отдельные эпизоды его военной деятельности представлены в воспоминаниях его ординарцев и работников штаба. В разные годы были опубликованы воспоминания С.Ф. Данильченко «Каким я знал Чапаева», П.С. Евлампиева «Вместе с Чапаевым», В.В. Козлова «Наш Чапай» и др.

«Когда я вошёл в комнату, где мне предстояло жить, то первое, что увидел в проходе между кроватями, взад и вперёд шагал, вернее, не шагал, а метался, как тигр в клетке, военный лет 30-ти. Увидев меня, он остановился и громко с издёвкой сказал: “Ещё одна птичка пожаловала, что брат, фронт тебе надоел”, в ответ я только махнул рукой. Мой новый знакомый горячо выпалил: “Приказали? Мне тоже приказали. Надо же придумать такое, боевых людей за парту”. Это был Василий Иванович Чапаев. Много вечеров просидели мы с ним над учебниками и топографическими картами» [17]. Этот фрагмент воспоминаний даёт понять, что для В.И. Чапаева приоритетным было непосредственное участие в военных действиях, а не нахождение в это время в стенах академии.

Один из первых биографов легендарного начдива А.Д. Михайлов в 1932 г. опубликовал свои воспоминания о нём. Он приводит следующий рассказ Василия Ивановича: «Ну вот, товарищи, захожу я, примерно, в село, объявляю, чтобы ко мне записывались добровольцами в отряд. Кроме того, объявляю мобилизацию. И вот многие являются... А некоторые не хотят идти. Прячутся... Что вы с ними будете делать? Наступают казаки. Там чехи прут вовсю. Гибнет Советская власть, а он не хочет, в коноплях сидит... А как возьмёшь его, разложишь при народе, да как всыплешь пятнадцать или двадцать пять одному, то десять сами добровольно в отряд побегут» [14. С. 37–38].

В 1961 г. выходят в свет воспоминания личного шофёра В.И. Чапаева В.В. Козлова. В них он делится впечатлениями от первой встречи с полководцем, а также описывает различные ситуации, участником которых он был [9]. К 130-летию со дня рождения В.И. Чапаева Российским государственным военным архивом была опубликована фонозапись воспоминаний личного шофёра начдива. В них, в частности, рассказывается о первой встрече и первом сражении,

где В.В. Козлов был вместе в В.И. Чапаевым: «... Запомнилась картина, Чапаев без фуражки в защитном френче и галифе, перепоясан крест на крест ремнями, стоя что-то диктует машинистке... Первое, что я почувствовал, это простоту Чапаева в обращении с человеком, всю мою робость как рукой сняло» [3].

Подробными воспоминаниями о легендарном начдиве в своих произведениях поделился ставший впоследствии видным военачальником С.Ф. Данильченко. Им было подготовлено к изданию несколько работ, посвящённых периоду Гражданской войны. В 1967 г. вышли в свет его воспоминания, а в 1972 г. им была опубликована книга «Чапаев и чапаевцы». Автор в период Гражданской войны был командиром 220-го полка 25-й стрелковой дивизии и соратником В.И. Чапаева [5].

Одной из наиболее полных работ, посвящённых в том числе и воспоминаниям сослуживцев В.И. Чапаева, является книга историка и журналиста М.А. Жохова «Говорят чапаевцы. Документы. Воспоминания. Материалы». В сборнике рассказывается о подготовке и осуществлении 25-й стрелковой дивизией под командованием В.И. Чапаева операции по взятию Уфы. Впервые здесь опубликован ряд документов о биографии М.В. Фрунзе и В.И. Чапаева, а также биографические данные о командирах и политработниках дивизии [6].

В 1975 г. Н.М. Хлебников издаёт книгу о боевом пути 25-й стрелковой дивизии. Большая часть материалов относится к периоду Великой Отечественной войны. При этом ряд сведений посвящён Гражданской войне и воспоминаниям о встрече с В.И. Чапаевым. Также приведены краткие биографии чапаевцев и список чапаевцев-интернационалистов [19].

Не все воспоминания о знаменитом полководце были опубликованы в виде печатных изданий. В Российском государственном архиве социально-политической истории хранятся неопубликованные мемуары С.Н. Потехина, начальника пулемётной команды, а затем и командира полка Чапаевской дивизии. В них, в частности, представлены различные воспоминания о совместной деятельности с В.И. Чапаевым, а также рассказы о боевых действиях 25-й стрелковой дивизии [15].

Самым известным советским литературным произведением о легендарном начдиве является роман Д.А. Фурманова «Чапаев». Само произведение во многом основано на дневниках писателя, являвшегося в годы Гражданской войны комиссаром 25-й стрелковой дивизии. Его дневники и письма не раз публиковались. В них можно познакомиться как с описанием внешности В.И. Чапаева, так и с различными событиями из его жизни, причём зачастую записанными со слов самого полководца [18. С. 98–138].

В воспоминаниях, оставленных соратниками легендарного начдива, В.И. Чапаев предстаёт храбрым командиром и талантливым полководцем, пусть и с не самым простым и покладистым характером. Подобное же мнение содержится и в воспоминаниях старшего сына начдива А.В. Чапаева. Но помимо схожей характеристики, он вспоминает ещё и о В.И. Чапаеве как об отце: «Такой же сухощавый, как и я, такого же примерно роста, голубые глаза, жидкие, как у меня, волосы. Верхняя губа у него имела дефект, вот он почему носил усы, мне кажется. Характер очень хорошо передан в фильме, очень хорошо. Он был вспыльчивый, горячий и быстро отходчивый, общительный был, любознательный.... Мало он бывал дома, но, когда приезжал, нам детям, уделял всегда внимание, всегда.... Он был мастер рассказывать быль и небылицы, вроде того, как солдат из топора щи варил..., сделал, помню, ружьё, для мальчишки,

а во второй свой приезд привёз перископ разведчика.... Упросил я его однажды прицепить себе кресты, я на седьмом небе был, наверное. Он был полный Георгиевский кавалер» [2].

Отдельно стоит выделить произведения, в издании которых принимали участие потомки легендарного начдива. К 70-летию со дня рождения В.И. Чапаева дочерью полководца К.В. Чапаевой была подготовлена статья в газету «Комсомольская правда», посвящённая семье Чапаевых [23. С. 3–4]. К 75-летию со дня рождения полководца ею же была опубликована статья «В семье Василия Ивановича Чапаева» [22. С. 36–38]. В отличие от большинства публикаций, здесь приводились сведения из личной жизни семьи, а не о боевых действиях, участником которых был легендарный начдив. Данная тема недостаточно раскрывалась по сравнению с описанием военных событий. Более подробно вопросы личной жизни В.И. Чапаева стали подниматься уже в постсоветское время. Значительную роль в публикации семейных легенд и информации о личной жизни В.И. Чапаева сыграла книга правнучки полководца Е.А. Чапаевой «Мой неизвестный Чапаев» [21].

Наиболее полное описание жизни и деятельности В.И. Чапаева на момент выхода было представлено в книге «Василий Иванович Чапаев. Очерк жизни, революционной и боевой деятельности» под авторством А.В. Чапаева, К.В. Чапаевой и Я.А. Володихина, вышедшей в свет в 1987 г. к 100-летию со дня рождения выдающегося полководца. Среди авторов – старший сын и дочь В.И. Чапаева. В книге на документальной основе представлена биография В.И. Чапаева, начиная с детских лет и заканчивая последним боем под Лбищенском. Книга написана на основе архивных материалов, документальных сборников, публикаций в периодической печати, историко-партийной литературы [20].

**Выводы.** Таким образом, существующие мифы и легенды о В.И. Чапаеве не всегда выдерживают критику, и их достоверность устанавливается с помощью анализа документов и воспоминаний о полководце. Сборники документов, в основном содержащие приказы и донесения относительно действий 25-й стрелковой дивизии, позволяют проследить боевой путь В.И. Чапаева, дают возможность понять, каким он был командиром и как проявлял себя в различных ситуациях. Документы содержат точные даты, имена и факты, что делает их незаменимым источником для исторических исследований. В отличие от воспоминаний, архивные документы обычно не подвержены влиянию личных мотивов и эмоций.

Анализ опубликованных воспоминаний о В.И. Чапаеве показал, что они представляют собой ценный источник информации, содержащий уникальные и зачастую противоречивые сведения о жизни и деятельности легендарного начдива.

Воспоминания написаны с позиции личного восприятия, отражая исключительно позитивный образ В.И. Чапаева, без критического анализа его действий и личности. Авторы стремились создать образ Чапаева как «красного героя», прославляя его решительность, храбрость и преданность делу революции. При этом воспоминания Н.М. Хлебникова, С.Ф. Данильченко, Д.А. Фурманова и И.С. Кутякова, несмотря на наличие определённой идеологической составляющей, содержат в себе множество проверенных сведений и могут считаться наиболее достоверными, так как эти люди были непосредственными свидетелями событий и имели близкие отношения с Чапаевым.

Воспоминания охватывают значительный период жизни В.И. Чапаева, предоставляя информацию о его детстве, участии в революционном движении и Гражданской войне. При этом наиболее подробно как в подборках архивных документов, так и в воспоминаниях внимание зачастую уделяется деятельности В.И. Чапаева в качестве начальника дивизии. Практически все материалы были опубликованы в советский период, и тема Первой мировой войны в них отражена поверхностно. Лишь в сборнике «Легендарный начдив», впервые изданном в 1986 г., приводятся приказы о повышении в звании и награждении В.И. Чапаева солдатской Георгиевской медалью и Георгиевскими крестами.

Наибольший вклад в раскрытие вопросов, касающихся личной жизни легендарного полководца, внесли его дочь К.В. Чапаева и правнучка Е.А. Чапаева.

Воспоминания сослуживцев начдива передают эмоции и субъективные впечатления людей, которые лично его знали, содержат ценные детали о его повседневной жизни, отношениях с окружающими и привычках, однако не всегда есть возможность проверить достоверность сведений, содержащихся в них, ввиду отсутствия других источников или противоречивых свидетельств. Из авторов воспоминаний больше всех с В.И. Чапаевым служили И.С. Кутяков, Д.А. Фурманов и С.Н. Потехин. Их сведения наиболее полно раскрывают период, когда В.И. Чапаев участвовал в боевых действиях Гражданской войны. Комплексный анализ воспоминаний и архивных документов позволяет получить более полное и всестороннее понимание личности и деятельности легендарного начдива.

### Литература

1. 1917 год в Саратовской губернии. Сборник документов (Февраль 1917 – декабрь 1918 гг.). Саратов: Саратов. кн. изд-во, 1957. 658 с.
2. 18 февраля 1966 г. Воспоминания генерал-майора артиллерии А.В. Чапаева о своем отце В.И. Чапаеве (фонозапись) // Российский государственный архив фонодокументов (далее – РГАФД). Ф. 1. Оп. 19 DVD. Ед.хр. 188.
3. 3 февраля 1965 г. Воспоминание личного шофера В.И. Чапаева В.В. Козлова о его встречах с ним и боях у станции Сахарной в августе 1919 г. (фонозапись) // РГАФД. Ф. 1. Оп. 19 DVD. Ед.хр. 193.
4. Боевые документы Чапаева // Военно-исторический журнал. 1939. № 3. С. 133–146.
5. *Данильченко С.Ф.* Чапаев и чапаевцы. Чебоксары: Чувашгосиздат, 1972. 144 с.
6. *Жохов М.А.* Говорят чапаевцы. Документы. Воспоминания. Материалы. Уфа: Башкнигоиздат, 1971. 233 с.
7. Запись о рождении В.И. Чапаева // Государственный исторический архив Чувашской Республики. Ф. 557. Оп. 8. Д. 265. Л. 552об.–553.
8. Из боевой биографии Чапаева. (Документы) // Борьба классов. 1934. № 12. С. 51–55.
9. *Козлов В.В.* Наш Чапай: воспоминания личного шофера. Челябинск: Челяб. кн. изд-во, 1961. 80 с.
10. Красный архив. 1939. Т. 6(97). С. 141–176.
11. Красный архив. 1940. Т. 1(98). С. 68–124.
12. *Кутяков И.С.* Боевой путь Чапаева. М.: Гос. воен. изд-во, 1936. 118 с.
13. Легендарный начдив. Сборник документов. Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1986. 304 с.
14. *Михайлов А.Д.* Чапаев и чапаевцы. М.; Самара, 1932. С. 37–38.
15. Российский государственный архив социально-политической истории. Ф. 71. Оп. 33. Д. 374.
16. Самарская губерния в годы Гражданской войны, 1918–1920 гг.: документы и материалы. Куйбышев: Куйбышев. кн. изд-во, 1958. 574 с.
17. Февраль 1969 г. Воспоминания генерала армии И.В. Тюленева о совместной с В.И. Чапаевым учебе в Академии Генерального штаба в декабре 1918 г. (фонозапись) // РГАФД. Ф. 1. Оп. 19 DVD. Ед.хр. 188.
18. *Фурманов Д.А.* Дневники. Статьи. Письма. Л., 1971. 350 с.
19. *Хлебников Н.М.* Легендарная Чапаевская. М.: Знание, 1975. 380 с.
20. *Чапаев А.В., Чапаева К.В., Володихин Я.А.* Василий Иванович Чапаев. Очерк жизни, революционной и боевой деятельности. Чебоксары: Чуваш. гос. изд-во, 1987. 374 с.

21. Чапаева Е.А. Мой неизвестный Чапаев. М.: Корвет, 2005. 480 с.
22. Чапаева К.В. В семье Василия Ивановича Чапаева. (К 75-летию со дня рождения. Воспоминания) // Семья и школа. 1962. № 2. С. 36–38.
23. Чапаева К.В. Наша семья // Комсомольская правда. 1957. 9 февр. С. 3–4.

---

**САМЫЛКИН НИКОЛАЙ ОЛЕГОВИЧ** – аспирант кафедры истории и культуры зарубежных стран, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (nickolay.025@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0009-0008-1914-0560>).

**ИВАНОВА ТАТЬЯНА НИКОЛАЕВНА** – доктор исторических наук, профессор кафедры истории и культуры зарубежных стран, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (tivanovan@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-2428-2578>).

---

**Nikolai O. SAMILKIN, Tatyana N. IVANOVA**  
**V.I. CHAPAEV: MYTHS AND REALITY IN VIEW**  
**OF DOCUMENTS AND MEMORIES ANALYSIS**

**Key words:** *V.I. Chapaev, A.V. Chapaev, D.A. Furmanov, N.M. Khlebnikov, I.S. Kutyaikov, S.F. Danilchenko, the Civil War.*

*Vasily Ivanovich Chapaev is one of the most legendary figures in the history of Russia. His name is strongly associated with the Civil War of 1917–1922, his life and activities were widely covered in literature, cinema and folk art. The personality of V.I. Chapaev is accompanied by a variety of myths and legends, which can be verified with the help of documents and memories.*

**The purpose of the study** is to identify which aspects in the life of the legendary commander are covered in detail in the sources, and which aspects of V.I. Chapaev's activities are exposed poorly in the sources.

To achieve this goal, the following tasks will be solved: identification and analysis of the main sources characterizing the life and activities of V.I. Chapaev; assessment of the reliability and objectivity of various types of sources; comparison of memories about V.I. Chapaev by the degree of the author's proximity to the legendary divisional commander, in which the memoirists have disagreements.

**Materials and methods.** To achieve the purpose of the study, a set of general scientific and specific historical methods was used. The historical and chronological method was used to reconstruct the biography of V.I. Chapaev and the chronology of the events in which he participated; a comparative historical method – for analyzing various sources devoted to V.I. Chapaev, and identifying their similarities and differences; hermeneutic method – for interpreting texts of documents, memoirs and historical works; the method of historical criticism – for assessing the reliability and objectivity of sources. The source base of the research was collections of archival documents, biographical studies and memoirs dedicated to V.I. Chapaev.

**Research results.** The study of documentary sources and memories about V.I. Chapaev identified a number of features that affect their historical value and reliability. The main types of documents presented in publications are orders, reports on military operations and telegrams. The memories of relatives and comrades-in-arms give a better idea of V.I. Chapaev's personal qualities, making him more popular, but have a subjective character.

**Conclusions.** Documentary sources dedicated to V.I. Chapaev show him as a hero of the revolution, characterizing him as a talented military leader and a brave commander. At the same time, his difficult character is noted. The information presented in the sources focuses on combat operations and military results. The memoirs of the divcom's closest comrades-in-arms: N.M. Khlebnikov, S.F. Danilchenko, D.A. Furmanov, I.S. Kutyaikov are valuable, since these people were direct witnesses to the life and work of V.I. Chapaev, while the information they provide is often contradictory.

### References

1. 1917 god v Saratovskoi gubernii. Sbornik dokumentov. (Fevral' 1917 – dekabr' 1918 gg.) [1917 in Saratov province. Collection of documents. (February 1917 – December 1918)]. Saratov, Saratov Publ. House, 1957, 658 p.
2. 18 fevralya 1966 g. Vospominaniya general-maiora artillerii A.V. Chapaeva o svoem ottse V.I. Chapaeva (fonozapis') [February 18, 1966. Memoirs of Artillery Major General A.V. Chapaev about his father V.I. Chapaev (phonorecording)]. Rossiiskii gosudarstvennyi arkhiv fonodokumentov. Fond 1. Opis'19. DVD. Edinitsa khraneniya188 [The Russian State Archive of Phonodocuments. Archive 1. Anagraph 19, DVDs. Storing Unite 188].

3. 3 fevralya 1965 g. *Vospominanie lichnogo shofera V.I. Chapaeva V.V. Kozlova o ego vstrechakh s nim i boyakh u stanitsy Sakharnoi v avguste 1919 g. (fonozapis)* [February 3, 1965. Memoirs of V.I. Chapaev's personal chauffeur V.V. Kozlov about his meetings with him and the battles near the village of Sakharnaya in August 1919. (phonorecording)]. In: *Rossiiskii gosudarstvennyi arkhiv fonodokumentov. Fond 1. Opis' 19. DVD. Edinitsa khraneniya 193* [The Russian State Archive of Phonodocuments. Archive 1. Anagraph 19, DVDs. Storing Unite 193].
4. *Boevye dokumenty Chapaeva* [Chapaev's combat documents]. *Voenno-istoricheskii zhurnal*, 1939, no. 3, pp. 133–146.
5. Danil'chenko S.F. *Chapaev i chapaevtsy* [Chapaev and chapaevtsy]. Cheboksary, Chuvashgosizdat Publ., 1972, 144 p.
6. Zhohov M.A. *Govoryat chapaevtsy. Dokumenty. Vospominaniya. Materialy* [Chapaevites speak. Documents. Memories. Materials]. Ufa, Bashkniigoizdat Publ., 1971, 233 p.
7. *Zapis' o rozhdenii V.I. Chapaeva* [Birth record of V.I. Chapaev]. *Gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Chuvashskoi Respubliki. Fond 557. Opis' 8. Dokument 265. L. 552ob.–553* [The State Historical Archive of the Chuvash Republic. Archive 557. Anagraph 8. Document 256. P. 552ob.–553].
8. *Iz boevoi biografii Chapaeva* [From Chapaev's combat biography. (Documents)]. *Bor'ba klassov*, 1934, no. 12, pp. 51–55.
9. Kozlov V.V. *Nash Chapai: vospominaniya lichnogo shofera* [Our Chapai: memoirs of a personal chauffeur]. Chelyabinsk, Chelyabinsk Publ. House, 1961, 80 p.
10. *Krasnyi arkhiv*, 1939, vol. 6(97), pp. 141–176.
11. *Krasnyi arkhiv*, 1910, vol. 1(98), pp. 68–124.
12. Kutyakov I.S. *Boevoi put' Chapaeva* [Chapaev's combat path]. Moscow, 1936, 118 p.
13. *Legendarnyi nachdiv. Sbornik dokumentov* [The legendary nachdiv. Collection of documents]. Cheboksary, Chuvash Publ. House, 1986, 304 p.
14. Mikhailov A.D. *Chepaev i chepaevtsy* [Chepaev and chepaevtsy]. Moscow, Samara, 1932, pp. 37–38.
15. *Rossiiskii gosudarstvennyi arkhiv sotsial'no-politicheskoi istorii. Fond 71. Opis' 33. Dokument 374* [The Russian State Archive of Socio-Political History. Archive 71. Anagraph 33. Document 374].
16. *Samarskaya guberniya v gody Grazhdanskoi voiny, 1918–1920 gg.: dokumenty i materialy* [Samara province during the Civil War, 1918–1920: documents and materials]. Kuibyshev, Kuibyshev Publ. House, 1958, 574 p.
17. *Fevral' 1969 g. Vospominaniya generala armii I.V. Tyuleneva o sovместnoi s V.I. Chapaevym uchebe v Akademii General'nogo shtaba v dekabre 1918 g. (fonozapis)* [February 1969. Memoirs of Army General I.V. Tyulenev about joint studies with V.I. Chapaev at the Academy of the General Staff in December 1918 (phonorecording)]. In: *Rossiiskii gosudarstvennyi arkhiv fonodokumentov. Fond 1. Opis' 19. DVD. Edinitsa khraneniya 188* [The Russian State Archive of Phonodocuments. Archive 1. Anagraph 19, DVDs. Storing Unite 188].
18. Furmanov D.A. *Dnevniki. Stat'i. Pis'ma* [Diaries. Articles. Letters]. Leningrad, 1971, pp. 98–138.
19. Hlebnikov N.M. *Legendarnaya Chapaevskaya* [Legendary Chapaevskaya]. Moscow, Znanie Publ., 1975, 380 p.
20. Chapaev A.V., Chapaeva K.V., Volodikhin Ya.A. *Vasilii Ivanovich Chapaev. Ocherk zhizni, revolyutsionnoi i boevoi deyatel'nosti* [Vasily Ivanovich Chapaev. An essay on life, revolutionary and military activity]. Cheboksary, Chuvash Publ. House, 1987, 374 p.
21. Chapaeva E.A. *Moi neizvestnyi Chapaev* [My unknown Chapaev]. Moscow, Korvet Publ., 2005, 480 p.
22. Chapaeva K.V. *V sem'e Vasiliya Ivanovicha Chapaeva. (K 75-letiyu so dnya rozhdeniya. Vospominaniya)* [In the family of Vasily Ivanovich Chapaev. (For the 75<sup>th</sup> anniversary of his birth. Memories)]. *Sem'ya i shkola*, 1962, no. 2, pp. 36–38.
23. Chapaeva K.V. *Nasha sem'ya* [Our family]. *Komsomol'skaya Pravda*, 1957, Feb. 9, pp. 3–4.

---

**NIKOLAI O. SAMYLKIN** – Post-Graduate Student, Department of History and Culture of Foreign Countries, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (nickolay.025@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0009-0008-1914-0560>).

**TATYANA N. IVANOVA** – Doctor of Historical Sciences, Professor, Department of History and Culture of Foreign Countries, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (tivanova@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-2428-2578>).

---

**Формат цитирования:** Самылкин Н.О., Иванова Т.Н. В.И. Чапаев: мифы и реальность в свете анализа документов и воспоминаний // Вестник Чувашского университета. 2024. № 3. С. 129–138. DOI: 10.47026/1810-1909-2024-3-129-138.